

# 从迷失到回归 ——中国应用型本科人才培养模式改革的问题、对策研究

钟斌,郭碧乃

(广州大学 教务处,广东 广州 510006)

**摘要:**应用型本科人才培养模式的改革过程中存在重形式、轻内容,重改革、轻质量,重产出、轻规律的迷失症状,具体体现在工具人与理性人之辩,造成培养目标迷失;重视教学改革的形式探索,忽视教学质量监控,教学质量迷失;不同院校、专业之间的培养模式趋同,创新性的力度不足;缺乏适切的教材,教学资料依然稀缺,育人的宗旨迷失。迷失的根源是传统文化中蕴含的教育理念滞后;行政干预过多,高校自主权过小,与社会联系的过少;功利浮躁之风,侵蚀“育人灵魂”。探究重拾高等教育的发展理念,回归教育本位;以生为本,加强教育教学模式的创新与质量监控;改革教师队伍建设模式,建立教师实践应用能力提升机制;加强高校之间的合作,实现多种形式的专业合作策略。

**关键词:**应用型本科;育人模式;教学改革;人才培养;教育理念

**中图分类号:**G640      **文献标志码:**A      **文章编号:**1005-2909(2016)05-0008-06

应用型人才培养既是高等教育发展的内在规律又是适应中国社会经济发展的重要举措。当前,中国实践应用型本科人才培养模式的改革已经有些年限,探索出了诸如2+2模式、3+1模式、CDIO工程教育模式、双专业+特长模式、产+学+研结合模式、四位一体模式等。这些改革在一定程度上深化了专业内涵建设,丰富了人才培养模式,丰富了教学手段和教学内容。人才培养模式无非包含了“培养什么人”、“用什么培养人”以及“怎样培养人”等内容,任何形式的教学模式改革的初衷和目的都应该是更有效地育人,都应该尊重教学规律,促进学生发展,提高人才质量,然而在这些改革过程中却存在重形式、轻内容,重改革、轻质量,重产出、轻规律的迷失现象。这些现象隐藏着人才培养模式改革中存在的工具人与理性人之辩造成培养目标模糊等具体问题,偏离了应用型本科人才培养模式改革的初衷。

## 一、应用型本科人才培养模式改革的初衷与迷失

### (一)应用型本科人才培养模式改革的初衷

从理论而言,一方面高等教育的发展必然经历精英教育、大众化阶段、普及

---

收稿日期:2016-05-06

基金项目:广州大学2014年度校级教育教学研究立项项目“本科教学质量工程项目管理信息化的探索与实践”(广大[2014]110号)

作者简介:钟斌(1989-),男,广州大学教务处科员,硕士,主要从事高等教育管理研究,(E-mail)1047814435@qq.com。

化阶段,由精英到普及的过程也蕴含了培养目标由理论型、学术型到培养理论型、学术型、应用型、技能型共存的过程;另一方面,高等教育服务社会的职能必然要求高等教育的培养目标随着社会的发展而做出相应的调整。2002年中国毛入学率达到15%,2015年毛入学率达到36%,当前中国高等教育已经是大众化到普及化的阶段,然而,中国高校应用型人才培养模式的改革却远远落后于社会经济的发展。为此,教育部在《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》中明确指出,要“重点扩大高技能型、应用型、复合型人才培养模式”<sup>[1]</sup>。由此理解,应用型本科人才培养模式的初衷:一是,受高等教育发展的规律所影响,必然要求高校丰富育人的内涵、种类、形式,保障高等教育的健康发展;二是,受中国社会经济发展所影响,必然需要提高人才适应社会经济发展的能力。因此,需要突破学术型的培养道路,强调学生实践能力的提升。然而,本科与高职高专在高等教育体系中都有自己独特的职能,如何突出本科学生与高职高专学生的素质差异就成为应用型本科人才培养模式改革过程中不可回避的问题。

追根溯源,任何形式的教学模式改革的初衷和目的都应该是更有效地育人。所谓育人,首先得让学生成人,然后成才,在尊重教学规律的前提下,促进学生理性思维的发展,切实提高学生的素质。因此,所有的改革必须是更好地服务于学生的发展,然而由于种种原因,中国应用型本科人才培养模式的改革过程中出现了诸如重形式、轻内容,重改革、轻质量,重产出、轻规律的迷失。

## (二)应用型本科人才培养模式改革的迷失

### 1.工具人与理性人之辩,造成培养目标迷失

教育的功能首先是成人,其次才是成才<sup>[2]</sup>。因此有学者认为:“大学的主旋律应是育人,而非制器,是培养高级人才,而非制造高档器材。<sup>[3]</sup>”成人和成才本身并不矛盾,然而成才的内涵所包含的“工具性”与“理性”却是大学在应用型人才改革过程中遇到的持续争辩的问题。应用型本科人才的培养目标是通过加强实践环节、细化专业设置而造就适应某一行业的“短时精英”的工具人,还是“文而化之”造就对社会的发展、行业变化等有自我认知的理性人。社会越是发展越会细化行业之间的专业性,然而社会发展的不确定性必然引起个体职业生涯的不确定性。如若培养的学生只是某一行业的工具人而

不是社会中的理性人,就会随着行业变化波及到个人的职业生涯,所谓的大学精英也只是一时的精英。工具人和理性人之辩直接影响到应用型本科人才培养目标的制定与实施,例如不能准确理解应用型所具有的人才品格、知识结构和能力结构。因此,在改革过程中只注重实践课程的增加、只注重教学手段的丰富等外在形式而不切实考虑这些实践课对学生能力的提升是否有效;多样的教学手段是否能更有效地提升教学质量等问题被忽视。

### 2.重视教学改革探索,忽视教学质量监控,服务学生的初衷迷失

自教育部发布“十二五”发展纲要以后,高校对应用型人才培养进行了探索与实践,采取了重点专业建设、综合专业改革试点、卓越人才培养计划、创新试验区等措施,对于推进教学改革、创新应用型人才培养等方面有一定的成效。然而在这些探索与实践的过程中却忽视了教学质量的监控,忽视了人才培养模式的真实执行程度,忽视了对人才培养模式改革效果的关注等。同时,现有的质量监控模式更多的是关注教师的课堂教学组织能力、教学秩序,而对影响教学质量的其他环节,如实践教学环节、教学资源的配置与利用、师资队伍状况等缺少监控。应用型人才培养模式基本是分成校内和校外两个培养模块,对于校外的培养和实践,缺乏有效的监控。校外实习存在一位教师带多名学生的问题,导致出现“一对多”难以应付的现象;同时学生在实习过程中存在弄虚作假行为。

无论何种人才培养模式,没有质量就没有前途。学生拥有受教育的权利,受教育权包含了接受教育和选择教育的权利,然而学生一旦参加了一种人才培养模式的改革,无论改革的效果如何,教学质量如何,基本就没有机会再选择其他培养模式了,学生的利益得不到任何的尊重,为此,任何人才培养模式的改革都应重视质量监控。

### 3.不同院校、专业之间的培养模式趋同,创新性的力度不足

目前,在培养模式方面,有些应用型本科院校仍然沿着传统本科教育的惯性运行,模仿综合性大学本—硕—博培养模式,难以放弃这种模式的约束。在人才培养模式改革的过程存在千篇一律的一般性要求,例如厚基础、宽口径、高素质等,没有结合学校自身优势和培养目标设定具体的育人模式,没有突

出具体的实践性和应用性的相关特色,导致在人才市场上毕业生没有多样性、发散性和独特性的特点,“千人一面”。不同专业之间对应用型人才改革的模式趋同。

除此之外,专业设置对市场的需求应变力不强,而且很多高校建设品牌学科、专业意识和行动不够,没有很好地为地方、区域经济、政治和文化的发展服务。

#### 4. 缺乏适切的教材,教学资料依然稀缺,育人的宗旨迷失

当前应用型本科人才培养模式有 $2+2$ 模式、 $3+1$ 模式、CDIO工程教育模式、双专业+特长模式、产+学+研结合模式、四位一体模式等。然而,却存在重质量、轻内容,重视模式的多样性却忽视教材建设等问题。无论是“知行并进”的人才培养理念的贯彻,还是培养目标、课程内容紧密结合市场需求的体现,甚至是突出对学生实践应用能力和问题解决能力的培养,都需要借助相应的载体<sup>[4]</sup>。教材是最为关键的载体,它是教师实施人才培养的重要依据和参照。然而现实情况是,应用型人才培养模式的过程中依然采用培养学术型、理论型人才的教材,例如“国家级”、“市级”精品教材等。这类教材一方面没有突出知行并进的理念,不利于提高学生的实践能力;另一方面,这类教材的内容没紧跟市场的发展变化,具有滞后性。适合应用型人才培养模式的教材有待进一步研发。与之对应,其他教学资源也较为稀缺,例如多媒体教室、实验室、校外实习基地等,特别是校外实习基地比较稀缺。

除此之外,在应用型本科人才培养模式的改革过程中依然存在重产出、轻规律;操之过急,忽视教学基本规律等问题。例如,某高校本科人才培养模式改革方案中提出分3步走:第1阶段,先行试点,探索经验(2008.09—2011.09);第2阶段,逐步推广,总结经验(2011.09—2012.09);第3阶段,推广试点经验,全面推行改革方案(2012.09开始)。一般本科是4年制,改革是否有效应当最早在2012年9月以后,即第1批试点专业的毕业生工作后才能下定论。如此仓促的改革难免有些操之过急。

### (三)应用型人才培养模式改革问题的反思与归因

#### 1. 传统文化中蕴含的教育理念之伤,让应用型教学改革举步维艰

在中国传统文化中“劳心”总是高于“劳力”一

筹,“劳心者治人,劳力者治于人”。劳心也就是上层建筑类的学理研究、学术研究、治人之术等;劳力则是技术劳动、具体劳动事物等。在这种思想之下,研究型高校高于应用型高校,大学本科高于专科、高职院校。因此,各高校在推进应用型人才改革的过程中必然会长远的角度来思考高校的“命运”,对自身的定位犹豫不决,对应用型人才培养模式的改革也是左右为难。具体到每一所高校对应用型人才培养模式的改革也面临着“培养通识性的理性人才”还是“专业性的技能人才”的目标定位等问题,特别是对于涉及实践、技能训练等操作性强的课程改革,得不到足够的重视,学生也难以得到应得的学分。

#### 2. 行政干预过多,高校自主权过小,与社会联系过少

政府对高校干预过多使学术人员在管理决策中的权威弱化,抑制了基础研究的发展和基础创造的创新,使得大学内部起主导作用的是行政权力和行政逻辑,而不是学术权力和学术逻辑,造成大学办学自主权降低,面向社会自主办学能力降低,大学自治和学术自由的理念得不到发育和生长,最终将导致教师缺乏积极性,不能有效地执行教学计划,造成人才培养与社会的脱节现象。对高校的干预过多造成高校自我调整能力的萎缩,无力面对社会发展变化及时做出相应的调整。高校已经适应政府督促改革而不是积极适应社会发展的需求,最为严重的后果就是高校创新能力的萎靡,出现不同专业之间应用型人才培养模式趋同,高校无力开发适应应用型教学的教材,出现教师会做学问不会教书育人等问题。由于政府干预过多,即使有高校积极应对社会发展的需求,但在进行专业建设与课程改革的过程中也面临着重重困难<sup>[5]</sup>。

高校步入社会发展的中心,其核心是高校服务社会,辐射到社会的方方面面,成为真正意义上的多元巨型大学。高校服务社会发展的功能是基于遵循高等教育发展的内外规律的基础之上,也就是高校培养的人才、科研成果等服务社会发展的同时也受到社会经济发展状况、文化发展需求、科技发展水平等制约,高校培养的人才和科研成果必须能够满足社会经济、文化、科技等建设的需求,高校才有发展的生命力。因此,就需要高校紧密联系社会,与区域经济、文化、科技等有较为密切的联系。正如科尔·克拉克所认为的那样:“面对动态变化的世界,一元

化大学更多的是带来僵化和偏执,这些致命的缺点将使现代化大学无法继续发展下去,无法适应新的社会要求,而多元化巨型大学却能很好地解决这一问题。<sup>[6]</sup>高校与社会联系过少很大一部分原因是行政干预过多,阻碍了高校为社会提供适切人才的途径。

### 3. 功利浮躁之风,侵蚀“育人灵魂”

中国速度在给社会、经济、文化等带来了急剧变化之时也给人民带来了普遍的压力、焦躁、不安。正如有学者所认为的那样:“这样看来,我们今天所体验到的四处蔓延的‘焦虑’,也许倒是一种随社会急剧变迁而出现的社会心理特征,或者说是一种齐美尔所说的‘现代性体验’”<sup>[7]</sup>。应用型人才培养有自身的规律,培养目标的确定、教学计划的制定、课程的开发,从知识传授到技能的熟练掌握与应用,是有很长的周期。然而,在中国速度要求下,任何高校都耗不起长时间的投入和等待,不仅仅是政府对高校没耐心,高校教师也更加关注自身在金钱、学术地位、晋升等方面的利益,顾及自己在中国速度中的位置。对待应用型人才培养模式的改革必然是能拿过来直接用的必然直接拿过来用,不能直接用的就换几句话然后再用,因此各专业育人模式的创新性并不高,特别缺乏新教材的开发和利用,缺乏教学质量监控,缺乏教师投入在教学上的时间与精力。

## 三、应用型本科人才培养模式改革回归正轨的策略

### (一)重拾高等教育的发展理念,回归教育本位

只有遵循事物发展规律的发展才能少走弯路,高等教育的发展有其发展的内外规律,高校在社会发展的洪流中应当以内外部规律为导向,把握住育人的根本宗旨。

其一,坚持一定的独立性、自主性。现代意义上的大学是传授普遍知识、探究高深学问、服务社会发展的场所,失去其中一种职能也就失去了大学的全貌。具有一定的独立性和自主性是大学实践三大职能的保障,因此大学要与社会的现实利益、与市场要保持一定的距离。具体言之就是,大学在面临市场这把双刃剑时,要以教育的本质属性为重,要坚持大学的使命和原则,不能随波逐流抛弃大学育人的理念,要避免大学的行动成为一种趋利性、营利性的活动。

对待应用型人才培养模式的改革应当遵循教育

规律循序渐进,应当充分考虑到教育的周期性和社会发展的不确定性,在专业建设和课程改革的过程中应当充分顾及各方的利益。应用型本科院校应当坚持多元化的发展模式,顾及各方利益,特别是学生的利益。要“文而化之”促进学生成人,要保质保量促进学生成才,形成以学生发展为中心的育人理念,而不是不顾高等教育的发展规律,牺牲学生的利益。

其二,密切与行业的联系,健全校企合作机制。“完全的自治必然要求完全的经费独立,这种程度的独立是根本不可能的。”在多元化巨型大学阶段,要保持大学社会群体与其他部门的互动关系。大学在坚持一定的独立性和自主性的基础上通过自身的多样性来满足社会对教育的多样性追求,确保校企之间交流顺畅。建立政府、行业、企业、社区等利益相关者参与的专业建设咨询委员会,使专业建设既符合学科自身发展的逻辑,也充分考虑社会发展对专业内涵建设的要求;突破封闭性的专业建设资源获取模式,多渠道、多形式地利用相关行业的优质资源,坚持“对社会全面开放、与社会共建共享”的原则,推动符合经济社会发展需要的优势特色学科群建设,提高人才培养的适应性。加强学校、学院与企业、科研院所、社会各行业的合作,建立一批长期、稳定的综合性实习基地,并根据学校各学科、专业发展方向和校外实习基地单位科研、生产的特点,寻找双方共同点,扩大合作范围,加深合作深度。

### (二)以生为本,加强教育教学模式的创新与质量监控

“大学是传授普遍知识的场所”,虽然高校的教学目标、教学方式、教学模式等会随着社会发展需求的变化而变化,但高校育人职能不会发生更改。高校本科教学应当以生为本,不仅要“授之以鱼”,而且更要“授之以渔”,其实质就是教授学生生活的能力,教授学生对社会发展判断的能力,启迪学生创造性思维和创造性人格,而不仅仅是传授某一种技能。因此,要运用创新理论和现代教育技术手段,遵循创新活动规律和学生创新素质形成的规律,采用适合信息时代的新教学模式,充分发挥和调动学生学习的主动性和积极性,提高教学质量<sup>[8]</sup>。

首先,重视因材施教,尊重学生的受教育权。人的能力和性格决定其适合从事某一类职业,应用型本科人才培养模式的改革中应当遵循学生自愿性的原则,要让学生自愿参与人才改革,要本着育人的宗

旨来推进改革,而不能将学生视为应用型人才改革的试验品。其次,创新教学内容。要克服封闭性的、陈旧的学科观念,以开放性的问题为中心组织综合性的资助研究学习、体验学习。要充分利用网络资源,特别是MOOC课程的资源,让学生有更多的机会接触到该领域最新的发展状况。再次,创新教学方法。高校要改变“以系统知识传授为核心”的传统教学模式,大力提倡和推广参与式、启发式、讨论式等教学互动模式,鼓励案例教学法、实地考察法、模拟训练法、拼盘式教学和双语教学,探索基于研究的教学和以探索为本的学习,重视学生能力的提升和经验的积累。最后,创新教学评价。建立多种形式和不同层面的教学评价标准和方法,全面、整体、积极、有特点、灵活多样地评价学生的学习。

质量是教学模式持久发展的根本,没有教学质量,任何创新都将是“缘木求鱼”,失去创新的根本宗旨。对应用型人才培养模式的质量监控的根本目的是提高高校教学质量,在监控过程中,监控只是手段,建设才是目的。要建立一元到多元的质量监控体系,也就是指监控的主体由一元走向多元,逐步向企业、高校、政府、学生等多主体发展;监控内容系统化,涵盖人才培养方案、课程体系、实践条件、保障机制等,特别要做好微观监控;质量监控手段多样化,使用定量与定性相结合,自评加他评相结合;质量监控过程完整化,诊断性评价、过程评价和总结性评价要形成三足鼎立之势。特别强调的是要做好过程监督,对各种人才培养模式要做好必要的过程监督机制。

### (三)改革教师队伍建设模式,建立教师实践应用能力提升机制

“大学非有大楼之谓也,乃大师之谓也。”高校教师的素质结构、教育理念、教学能力等决定着高校发展模式、发展水平和教学质量。应用型本科必然要求教师具有一定的能力素质,因此高校应当改革教师继续教育和队伍建设的模式,在整体提升教师学历、学术水平的同时,加强教师实际应用能力和为相关行业解决技术、管理难题能力的培养。一方面,加大经费投入,坚持引进、培养和培训并举,提高教师的学术水平、职业素养和职业能力,定期选送教师到企业或师资培训基地学习培训,让教师了解实

际生产、管理工作的流程,把握生产、管理技术的发展动向,增强指导学生实践的能力。学校为此已专门出台有关文件,开始推动这方面的工作。另一方面,聘请具备一定理论功底和丰富实际工作经验的企(事)业单位高级专业人才作为兼职教师,参与指导实践教学环节。积极从社会、企业聘请实践经验丰富的名师专家、高级技术人员或工程师充实兼职教师队伍。

### (四)加强高校之间的合作,实现多种形式的专业合作

应用型本科院校的共同特点是资源匮乏,直接制约着人才培养模式的改革效果和人才质量。高校要办出特色、形成亮点就必须重视外延发展,重视引进社会资源,不求所有,但求所用,围绕特色与创新,开展内涵建设。可以从以下路径开展:一是,中外合作共办专业。引进国际教育理念与教育模式,改革教学方法,提升人才质量。二是,建立应用型本科院校联盟。校与校之间互选第二专业,互通学分,充分利用各校实验室、实训基地等达到资源共享。三是,建立高职院校与应用型本科的合作机制。同专业之间,在高职与应用型本科之间实现课程共享、师资互流、实习基地共同开放等的合作模式,共同促进应用型人才的素质提升。

### 参考文献:

- [1] 中华人民共和国国务院.国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)[Z].北京:人民出版社,2010.
- [2] 胡德海.教育学原理[M].北京:人民教育出版社,2013.246.
- [3] 杨叔子.是“育人”而非“制器”——谈认为教育的基础地位[J].高等教育研究,2001(2):7.
- [4] 陈萍,胡瑜.应用型本科人才培养改革的教师阻抗研究[J].教育理论与实践,2011(2):42.
- [5] 刘华.应用型本科人才培养模式中存在的问题与对策研究[D].重庆:西南大学,2010.27.
- [6] 张斌贤,刘慧珍.西方高等教育哲学[M].北京:北京师范大学出版社,2007.271.
- [7] 周晓红.为什么中国人普遍感到焦虑[EB/OL].<http://dy.qq.com/article.htm? id=20160313>
- [8] 周绍斌.高等院校培养本科应用型人才的问题与对策研究[D].重庆:西南大学,2007.36.

## From lost to return: the study of problems and strategy of talentcultivation modereform for Chinese applieduniversities

ZHONG Bin, GUOBinai

(*Dean's Office, Guangzhou University, Guangzhou 510006, P. R. China*)

**Abstract:** The reformprocess of undergraduate talentcultivation for applied profession has lost symptoms that focus on form and scorn contents, focus on reform and scorn quality, focus on output and scorn rules; it shows concretely on the debate between tool people and rational people and making the training goal lost; it focus on the exploration the teaching reform and ignore the teaching quality monitoring, and make teaching quality lose; the training mode of convergence between different universities and their professions, and it lack of innovation degree; it lack of proper teaching materials and resources materials, what's more, it also lost in the aim of education. The basic reason why it lost is educational ideas in traditional culture fall behind, the government intervene too much, autonomy in running a university is too small, too little contact with the society and the impetuous and utilitarian atmosphere erodes the "educational soul". This paper study how to regain the developmental idea of higher education, and the regression to the origin of education; we should consider students the point of departure and strengthen the innovation of teaching mode and teaching quality monitoring; we should reform the constructing mode of teaching body, and establish the promoting system of teachers' actual application ability; we also should strengthen the cooperation between different colleges and universities, and realize various kinds of professional cooperation strategy.

**Keywords:** applied university; teaching mode; teaching reform; talentcultivation; teaching idea

(编辑 欧阳雪梅)